



聚焦2026河北两会

省两会各项工作准备就绪

本报讯(记者蔡洪波)1月23日,记者从河北省十四届人大四次会议、河北省政协十三届四次会议新闻发布会上获悉,会议各项准备工作已就绪。

省政协十三届四次会议将于1月25日至28日上午召开,会期3天半。大会期间,共召开全体会议4次,列席省十四届人大四次会议1次,常委会会议1次,主席会议3次,界别协商会议2次,小组会议4次。

本次大会建议议程有9项:一是中共河北省委第一书记倪岳峰讲话;二是听取和审议政协河北省第十三届委员会常务委员会工作报告;三是听取和审议政协河北省第十三届委员会关于十三届三次会议以来提案工作情况报告的决议;四是审议通过政协河北省第十三届委员会提案委员会关于十三届四次会议提案审查情况的报告;八是审议通过政协河北省第十三届委员会第四次会议政治决议;九是选举事项。

“我们始终坚持围绕中心、服务大局,全年办结提案872件、督办重点提案35件,一批建议得到转化落

实。”发布会上,省政协副秘书长、办公厅主任、新闻发言人靳晓娟介绍了过去一年省政协履职情况。

省十四届人大四次会议将于1月26日至29日上午在石家庄召开,会期3天半。省十四届人大实有代表752名,将有725名代表出席本次大会。

本次大会建议议程共有八项:一是听取和审议河北省人民政府工作报告;二是审查和批准河北省国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要;三是审查和批准河北省2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划草案的报告,批准河北省2026年国民经济和社会发展计划;四是审查和批准

河北省2025年预算执行情况和2026年预算草案的报告,批准2026年省级预算;五是听取和审议河北省人民代表大会常务委员会工作报告;六是听取和审议河北省高级人民法院工作报告;七是听取和审议河北省人民检察院工作报告;八是选举事项。

“‘十四五’时期,制定或修订法规及法规性质的决定77件,统筹修改或废止法规92件,审查批准设区的市法规和自治县单行条例185件,备案审查规范性文件465件。”发布会上,省人大常委会副秘书长、办公厅主任、新闻发言人郭红介绍了“十四五”时期,河北省人大常委会在开展立法、监督工作中取得亮点成效等内容。

两会 现场

李代表为啥和“净菜”较上劲

□本报记者 宋建军 郭宇翔



李瑞代表介绍“净菜进京”情况。

从唐山乐亭田间的大棚,到河北省两会的现场,省人大代表、唐山市乐亭县阚田各村党支部书记李瑞的行囊里,装着的不只是一份份沉甸甸的建议,还有那带着泥土芬芳、走俏京城的“河北净菜”。

“快来尝尝我们村的水果西红柿!”记者一接到李瑞的微信,连忙赶了过去。接过李瑞递过来的西红柿,记者尝了一口,“皮薄沙瓤,味道特别浓郁”。

2022年,李瑞瞄准生态农业风口,果断引进鱼菜共生项目,让“养鱼不换水,种菜不施肥”的循环农业照进现实。鱼菜相依的生态链,不仅让农产品挂上了“绿色标签”,还让水产芹菜走进星级酒店、远赴香港展销,把小蔬菜做成了高附加值的大产业。

去年省两会上,李瑞提交《关于进一步推动“河北净菜”进京的建议》,希望打破地域和信息壁垒,构建从田间到餐桌的标准化供应链。这份来自田间地头的建议,很快被纳入河北省“净菜进京”专项行动计划,阚田各庄村也顺势成为净菜进京(乐亭)直供基地。

从“合作社+基地+农户”整合资源,到对接北京市场打造订单农业,再到冲刺“河北净菜”品牌授权,李瑞一步步打通净菜进京的“最后一公里”,让乐亭的新鲜蔬菜坐上“直通车”,最快3个小时就能从田间抵达北京市民的餐桌。



扫码看视频

两会 声音

省人大代表高健·推动科技创新和产业创新深度融合

本报讯(记者吴新光 贾宏博 赵博轩)省人大表、石家庄国际生物医药园管委会副主任、石家庄高新区生物医药产业研究院院长高健说,为推动科技创新和产业创新深度融合,河北省可设立创投引导基金,加快培育和发展新质生产力。

2025年12月26日,国家创业投资引导基金正式启动。“充分发挥该基金推动我省科技创新和产业创新深度融合的作用,河北省应设立省级创投引导基金,聚焦我省生物医药、新材料、新一代信息技术等战略性新兴产业及未来产业规划,配合引导国家创投区域基金及其子基金投资项目在河北省落地。”高健说,省创投引导基金规模最好不低于300亿元。

高健表示,各市也应设立市级创投引导子基金,聚焦本地战略性新兴产业规划和特色产业集群升级的需求,通过整合市级现有基金及社会资本,配合引导国家创投区域基金及其子基金投资项目在各市落地。

高健认为,还要鼓励金融机构持续创新金融服务,推广“投贷联动”与“投保联动”模式。对获得基金股权投资的企业,鼓励商业银行与创投引导基金合作,配套提供信用贷款;鼓励保险公司扩大科技保险补贴范围,给予保费补贴。

为河北“十五五”开好局起好步凝心聚力

要进一步坚持党对政协工作的全面领导,确保政协工作正确政治方向;进一步强化思想政治引领,夯实团结奋斗的共同思想政治基础;进一步提高议政建言质量,紧紧围绕推进中国式现代化议政建言,聚焦高标准高质量建设雄安新区、深入推进京津冀协同发展、培育新质生产力、壮大县域特色产业、发展民营经济等,认真开展调查研究,提

出务实管用的意见建议,更好服务科学决策、有效施策;进一步增进大团结大联合,把凝聚共识贯穿于各项履职之中,汇聚起团结奋斗的强大合力;进一步深化专门协商机构建设,用好各种协商形式,让政协工作更加务实生动、富有特色。

团结凝聚力量,奋斗铸就伟业。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周

围,在中共河北省委领导下,解放思想、奋发进取,为推动河北高质量发展建真言、谋良策、出实招,将这次大会开成团结奋进的大会、共谋发展的大会,在新征程上不断开创全省政协工作新局面,为加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献更大智慧和力量。

预祝大会圆满成功!

2026雄安低空交通创新技术应用大赛首场推介会在京举行

本报讯(记者史叶 任英飒)1月23日,2026雄安低空交通创新技术应用大赛首场推介会在京举行,来自全国各地低空领域的300余名代表齐聚现场,共商发展。

作为大赛征集环节的核心载体,本场推介会聚焦“智取低空、慧启未来”主题,全面解读大赛三大赛道的征集方向、申报要求,同步介绍了河北低空经济政策优势、空域资源、应用场景布局以及赛事配套落地支持服务。

记者在现场了解到,截至目前,河北省共有22座通用机场,居全国第7位,其中A1级机场6座;2600余平方公里试飞验证、场景应用空域已获批;2.1万平方公里自有空域、100余条无人机航线获批开放;省级低空监管服务平台初步搭建;唐山市曹妃甸港无人机堆场垛位巡测入选交通运输部典型案例,形成可复制、可推广的河北经验。

“我们低空领域业务以农业为主,包括农药喷洒、运输等,打造绿色低碳农业。”北京宝睿智动科技有限公司董事长王弘燊表示。

本次推介会还举行了“大赛项目推荐官”聘请仪式,依托受聘人员在行业内的资源优势与权威影响力,为大赛发掘储备低空领域优质项目,夯实参赛项目质量根基。

“获奖的产品、技术、场景将优先推荐在雄安新区、石家庄、保定、邯郸等城市应用。落地企业将优先列入河北省低空经济服务商名录,推荐对接低空经济产业基金,叠加多地产业扶贫政策与人才支持。”省交通运输厅铁路民航处副处长肖帅表示,未来将以推介会为契机,吸引国内外低空产业优质项目踊跃参赛,以场景应用赋能低空交通安全有序发展,助推低空经济高质量发展。

河北开展特种设备安全“百日攻坚”专项行动

本报讯(记者郑建卫)记者从省市场监督管理局获悉,近期该局印发通知,决定在全省开展特种设备安全“百日攻坚”专项行动,专项行动将持续至3月底。

各级市场监管部门要按照要求,以客运索道、大型游乐设施、人员密集场所电梯、旅游观光车辆、取暖锅炉和燃气相关特种设备为重点,加大监督检查力度。督促使用单位加强设备日常维护保养和隐患排查治理,严格落实“日管控、周排查、月调度”工作机制,保障设备安全平稳运行。督促检验机构统筹安排,优先保障涉及民生、人员密集场所、高风险特种设备检验需求,严谨细致做好检验工作,严把检验质量关。

各级市场监管部门主要负责同志在专项行动期间至少带队开展一次双盲专家抽查,分管负责同志每月带队开展一次双盲专家抽查。省市场监管局负责建立典型事故案例素材库,组织编制《特种设备重大事故隐患判定准则》实用指南培训教材,每月向各市市场监管部门发放特种设备安全警示宣传片。各级市场监管部门要紧盯突出问题和多发隐患,深入细致排查,系统彻底整改,提高问题查出率和整改率,落实整改销号闭环管理。加大举报奖励力度,凡是举报涉及重大事故隐患、重大违法行为、有发生事故现实危险的,必须快查重奖。

我省启动2026年“春风行动暨就业援助季 春暖农民工”专项活动

本报讯(记者刘澜澜)1月23日上午,河北省2026年“春风行动暨就业援助季 春暖农民工”专项活动启动仪式在保定举办。

本次活动由省人力资源和社会保障厅、保定市人民政府联合主办,以“春风送岗促就业 真情相助暖民心”为主题,聚焦困难群体就业兜底帮扶与农村劳动力就业增收核心目标,采取“主会场+分会场”联动、“线下+线上”融合模式。主会场内长城汽车、立中车轮等64家保定本地优质企业现场招聘,35家京津优质企业招聘信息滚动播放,涵盖装备制造、机电、家政服务、餐饮服务、教育培训等行业。竞秀区、莲池区等5个分会场全域联动,开展招聘服务进社区、进乡村。本次活动组织企业205家,提供就业岗位4863个,吸引5300余名求职者参加,发放宣传资料1.3万份,1200余人达成初步就业意向。

专项活动期间,全省人社部门将聚焦农民工等重点群体、中小微企业等用人单位,集中开展送政策、送服务、送岗位、送温暖等活动,预计开展线上线下招聘活动1000场,提供就业岗位50万个,搭建供需对接平台,强化精准就业服务,帮助劳动者实现高质量充分就业。同时,围绕出行、文化、健康、维权等方面强化部门协同联动,入企、入村、入户开展走访慰问,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到劳动者的坎上。



1月23日,邢台市内丘县第三幼儿园小朋友在学习腌制腊八蒜。腊八节将至,各地开展形式多样的活动迎接腊八节。

新华社发(刘继东 摄)

(上接第一版)

截至目前,园区累计引入近30家艺术体验、时尚消费领域首店品牌,形成极具号召力的首店“引力场”,举办青年文化艺术周、国际青年博士论坛、工业遗存活化共创会等各类活动369场,接待游客超472万人次。兼具历史底蕴与潮流活力的独特文化体验空间在这里构建。

从带队调研、统筹规划到攻坚施工、落地运营,丁楠全程见证老厂房从“工业锈带”蜕变为城市文旅新地标。“这种兼具文化传承、社会效益与民生温度的履职经历,让我深感责任与价值。”去